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Előfleztósl ár:
Egy évre — — 4 
Fél évre — — 2 
3 hóra — — l 
1 hóra — — 40 kraje!

Szerkesztőség 
és kiadóhivatal a „Csőm- 
grid“ könyvnyomdájában, 
(Grlinwald Ferenc-féle ház), 
hova a kéziratok és elöfi 
zetési pénzek is küldendők TÁRSADALMI ÉS KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

Hirdetési dijak:
Egy hasábos sor egri seri 
beiktatása 10 kr., két ha­
sábos 20 kr., három hasábos 
30 kr. Legalább háromssori 
közlésnél a fele dij számít­
juk. Bélyegdij külön 30 kr.

Nyllttérben.
minden egyes sor 20 kr.

Bélyegdij külön 30 kr. 
Kéziratok visazadására nem 
vállalkozik a rn'rkesztöeég.

megjelen minden vasárnap. Felelős szerkesztő :

D«. CSONGRÁDI GÁBOR.
A zsidó iskola visszaállítása.

A helybeli izr hitközség tagjainak egy
számra nézve — jelentékeny része moz­

galmat indított arra nézve, hogy az évek 
kel ezelőtt feloszlatott felekezeti zsidó is- 

mzaállinassék.
zUnkről örömmel üdvözöljük e moz-

Rko- d a m’ meggyőződésünk is az,
a^aetdó iskola visszaállításával izr. pol­

gártársaink egy oly fontos culturális szol- 
gáia ot teljesítenek, melynek áldásos és üd 
vös hatása már a jelenben is érezhető lesz ;

,.a ,R?ely.nek megbecsülhetetlenül értékes 
gy mölcseit különösen és kiváltképen a 
Jövő nemzedék fogja teljes mértékben él­
vezhetni.

Mert mi tűrés-tagadás — nyíltan ki 
eil mondanunk, hogy a zsidó gyermekekre 

nézve nemcsak vallásos nevelési, de álta­
lános tanügyi s erkölcsi szempontból is 
aránytalanul előnyösebb és eredményesebb 
a zsidó iskola, mint a mi községi népisko­
lánk. Ezt mi — különösen a múltak ta- 
^as,zZt,a^ata*ra támaszkodva — határozott meg­
győződéssel állítjuk ; de a jelen viszonyok 
közt is annyira kétségtelennek tartjuk, hogy 
a két iskola által nyújtott előnyök közötti 
különbségek részletes fejtegetését bátran 
mellőzzük ; annál is inkább, mert az e te- 
kintetbeni kirívó ellentétet egy kis jó akarat 
s elfogulatlanság mellett mindenki íelis 
merheti.

Nem szándékunk ezzel korántsem azt 
mondani, hogy községi népiskolánk mint 
ilyen nem adja meg a tanulóknak azt a ne­
velést és oktatást, amelynek megadására 
azokkal szemben, a fenálló tanterv s utasítás 
értelmében kötelezve van, (bár ehhez is külö­
nösen egyes tanítókat tekintve nagyon sok 
szó fér ; nem szándékunk továbbá elvitatni 
azt sem, hogy a községi iskol ínak a zsidó 
gyermekekre épenséggel semmi előnye 
nincs ; mert azt például az assimilatió te­
kintetében magunk is készséggel elösmer- 
jük ; ámde nem tartjuk másrészt elvitatható- 
nak, hogy az általános oktatási s nevelési 
szempontok, mint a gyermekek jövőjére 
mindeneknél fontosabb tekintetek sokkal 
hatályosabb érvényesülést nyernek a zsidó 
iskolában, mint amott.

Ha egyebet nem említünk, mint azt, 
hogy a községi iskolában egy-egy tanító 
6o —8o, sőt sokszor ennél is több gyermek­
kel kénytelen vesződni; mig a zsidó isko­
lában a 2 tanító kezelése alatt van összesen 
6o gyermek : már ezzel is teljesen indo­
koltnak tahijuk imént tett kijelentésünket ; 
mert itt egy tanító gondviselése alá leg 
főlebb 30 gyermek esvén, bizonyos, hogy 
az egyes gyermekekkel való gyakoribb 
és közvetlenebb érintkezés foly 
tán hatályosabb mérvben fogja teljesíteni a 
tanító feladatát, úgy oktatási, mint nevelési 
tekintetben.

Különben a zsidó iskolának az elmon­
dottak tekintetében! előnye a községi is-
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kola felett : nem uj kérdés. Ez meg volt
már városunkban a rég múlt időkben is s 
már akkor tudták és érezték azt izraelita 
polgártársaink. Es épen mert tudtác és 
érezték ; annak folytán úgy ők általában, 
mint különösen műveltebb szellemű elöljá­
róik egész a 80 as évekig hévvel ragasz­
kodtak e kiváló felekezeti intézményükhöz 
s féltett kincsként őrizték azt mint olyat, 
mely döntő kihatással bir gyermekeiknek 
jövendő sorsára. S ha annak (entartása ér­
dekében arról volt szó, hogy áldozzanak 
azt is megtették. Viselték az iskola fentar 
fásával összekötött terheket arányosan ; 
nem tévén különbséget abban, hogy bir-e 
egyike-másika tanköteles gyermekkel avagy 
sem ?! A gazdagabb — ha tanköteles gyér 
meke nem volt is — arányosan járult a 
terhűkhez saz iskolát nélkülöz het­
ién felekezeti intézménynek 
tekintette épugy, mint magát a 
templomot; valamint ez; úgy az is­
kola is közös kincse volt a hitközség min 
den egyes tagjának; gondjuk volt ugyan 
rá, hogy e kincs megérzésének s fen tar­
tásának költségei minden egyest arányosan 
terheljék; viszont nem találkozott köztük 
— a viszonyok akármily változtával — csak' 
egy is, kinek eszébe jutott volna magát a 
teher alól kivonni. Azt plane, hogy ez élőt-! 
tűk — hogy úgy mondjuk — szentnek 
tartott intézményt feloszlatni engedjék, még 
gondolatban is bűnnek tartottak.

Ez igy tartott egész a 80-as évek ele 
jeig, amikor is a hitközség ügyei tót ágast 
kezdtek állani. Felfordult az egész állapot. 
Romboló szellem férkődzött be a hitközség 
kebelébe s végezte átkos munkáját. A zsidó 
iskola negyed százados, életerős, virágzó 
fája is megtdmadtatott s a reá alattomos 
utón intézett erőszakos csapások alatt meg­
dőlt. Megszüntetett izr. polgártársaink e 
kitűnő felekezeti intézménye anélkül, hogy 
ahoz a tagok törvényes többsége tényleg 
hozzá járult volna.

Megszüntetett: erőszakosan, fondorko- 
dás utján. — Megszüntetett, mert egy ne­
hány embernek az érdeke úgy kívánta, egy 
néhánynak pedig sértett hiúsága, ostoba 
szeszélye, kicsinyes, személyes bosszúja, ugv 
hozta magával.

A mit a józan öregek bölcs belátással, 
önzetlen munkálkodással a későbbi nemze­
dék érdekeinek építettek, megalapítottak ; 
a^t • durva kézzel lerombolta, elpusztította 
a inai f lvilágosodott kornak egy pár, bi­
zony-bizony kevésbé józan fiatalja.

Mert hogy azon uraknak e lényük nem 
biztosítja számukra a »józanság« s a ,meg- 
gondoltság* épithetonjáí. azt ime most “a 
következmények tanusiják: Az izr. polgár 
ság jelentékeny része visszaköveteli az is 
Kolac s annak már mié óbbi visszaállitárát 
sürgeti.

Értesülésünk szerint az elöljáróság, mely- 
jelenben izr. polgártársaink ügyei élén áll, 
nem hajlandó e kérdésbe bele menni, mert

önmagával jönne ellenkezésbe ; ugyan ő 
lévén az, mely annak idején az iskola fel­
oszlatását keresztül hajtotta.

Mi azonban úgy véljük, hogy az elöl­
járóság makacssága s ellentállása nem fog 
a kérdés teljes és helyes megoldásának 
akadályául szolgálni. Izr. polgártársaink bi­
zonyára fognak utat és módot találni arra 
nézve, hogy megtisztelő bizalmukat megvon­
ják azoktól, kik nemcsak hogy nem védel- 

! mezik és nem mozdítják elő a hitközség 
nagyíontosságu élet érdekeit; hanem 
határozott állást foglalnak el a hitközség 
egyetemének jogos és igazságos óhajával 
vitális érdekeivel szemben. Az ilyen 
elöljáróságnak pusztulnia kell!!

Mert ám adják okát, hogy miért álla­
nak ellenébe a hitközség nagyrésze által 
megindított actiónak ? Miért ellenzik, hogy 
megvalósuljon ,az a terv, mit szivvel-lélek- 
kel kíván a hitközség egyeteme ? Mért nem 
állanak inkább élére ama nemes mozga­
lomnak s igyekeznek buzdítani hitfeleiket, 
hogy áldozzanak egy ily fontos culturális 
intézmény érdekeinek. Ha csak egy pa­
rányi érzés volna bennük a serdűlő gene- 
ratio érdekei iránt, ha csak egy kevéssé is 
fel bírnák fogni azon állás jelentőségét, me­
lyet elfoglalva tartanak bizonyára buzdítanák 
hitfeleiket s nem tetszelegnének maguknak 
azzal, hogy azokat nemes buzgalmukban s 
dicséretes törekvéseikben akadályozzák.

Úgy tudjuk különben, hogy ez ügyben 
e hét folyamán közgyűlést tart az izr. hit­
község. Bevárjuk a közgyűlés eredményét 
s azután elmondjuk nézetünket a viszszaállitás 
módozatait illetőleg.

Piroska István bíró lemondott!
Piroska István Csongrád város bírója, 

mint arró értesültünk a napokban állásáról 
lemondott. Lapunk olvasói emlékezhetnek 
még a .Csongrád* 8-ik számában »A bírói 
állás* című cikkünkre, melyben annak idején 
említést tettünk arról, hogy Piroska István 
biró az időben állását odahagyni szándé­
kozta. Cikkünk során elősoroltuk azon in­
dító okokat is, a melyek benne akkor a 
lemondás elhatározását megérlelték. El­
mondottuk ugyanis :

.Elhatározásának indító okát ő maga 
tudja legjobban, de annyit mi is tudunk és 
itt a nyilvánosság e’őtt nyíltan megmond­
juk, hogy e szándékára sok részben befo­
lyással van elöljáróságunk kebelében f n* 
álló azon valóságos ázsiai állapot, m ilynek 
a jelen viszonyok melletti f mállását ő vá­
rosunk- érdekeire határozottan veszedelims- 
nek tartja: de mert annak egy könnyen 
megszüntetését a jelen körülmények között 
lehetőnek nem gondoja, inkább egészben 
visszavonul a közügy< kiöl.

Mert ó ez állást — és ezt hisszük is 
— nem az^rt foglalta s ha a bizalom felé 
irányulna, a jövőben sem azért foglalná el 
hogy tétlenül nézze azt a veszed elmes gaz-
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dálkodást, mely ott a közönség jelentékeny 
kárára folyik, hanem elfoglalta s esetleg a 
jövőben is betöltené azért, hogy tegyen, 
hasson és fáradjon Csongrád város boldo­
gulása érdekében.

S mi nem Ítéljük el azért, ha midőn 
látja, hogy nemes intentiótól vezérelt mun­
kálkodásában épen azok állanak az útja 
elé, kiktől törekvése sikeres előmozdítását 
várja, midőn látja, hogy a tanács egy része 
határozottan ellene foglal állást s jóakaratu 
intézkedéseit is ellenszenvvel fogadja, nem 
Ítéljük el tehát, ha ő ezt látva elhatározza 
magában, hogy Csongrád város bírói szé­
kétől örökre megválik.

Mert e széken úgy megülni, amint azt 
annak méltósága s Csongrád város közön­
ségének érdeke megköveteli csak akkor 
lehet, ha annak birtokosához a környezet 
feltétlen bizalommal és becsüléssel viselte­
tik, ha azt közhasznú működésében a kör­
nyezet is támogatja.

Ez pedig elérhető csak akkor volna, 
ha maga a város polgársága is kilép és 
erélyesen lép ki a síkra, hogy véget ves­
sen azon párt uralmának, mely most is ab­
ban fondorkodik, hogy Csongrád város kö­
zönségét erélyes bírójától megfossza.«

Ezt mondottuk akkor és, hogy igazunk 
volt, megmutatták a következmények. Pi 
roska István ugyanis elhatározását a lemon­
dás tekintetében lapunk 8-ik számában köz­
lőit cikkünk megjelenése után megváltoz­
tatta. azon reményben lévén, hogy sikerülni 
fog Csongrád város elöljáróságánál, hacsak 
némileg is rendet eszközölni. Ez a remény 
tartotta őt bírói állásában mind máig ; s 
eleinte úgy is látszott, hogy sikerűlend neki 
a város ügyeinek akadálytalan vezetése. Ez 
azonban, csak a tisztujitást közvetlenül meg 
előző időkben volt úgy. A tisztujitás után 
a községházánál rohamosan lépett fel a za­
var és rendetlenség olyannyira, hogy ma 
már teljesen lehetetlennek tartotta az ott- 
maradást, s kénytelen volt bírói állását oda- 
hagyni.

Mi pedig most azt kérdjük, hogy a 
felsőbb hatóság meddig fogja még tétlenül 
nézni zűrzavaros állapotainkat ? Fog-e végre 
valahára oda hatni, hogy községünk admi- 
nistratiója az arra hivatott kezek által ve-

A ..CSONGRÄD“ tárczAja.

A velenezei oroszlán.
Folytatás. (21)

Alig mondá ki Marietta az utóbbi szavakat, 
Pepe, a meglepett halászok nem csekély rémületére, 
felemelkedett helyéről.

A gróf egyenesen Mariettához lépett, ki hala- 
ványan s ingadózva állott atyjára támaszkodva; 
mert minden vére egyszerre szivéhez tólnlt.

Pepe megfogta a remegő leány kezét, s az öreg 
Bartalomeohoz fordulva :

— Atyám ! — mondá, ugyanazon hévvel, me. 
!yet hajdan használt vala, — atyám ! vigy el ben­
nünket sajkádon a nagy csatorna felé, a sóhajok 
hid ja alá, meg akarom mutatni Mariettának a fé­
nyes, a ragyogó Velencét.

A halász s leányának bámulata tetőfokra hágott.
— Jöjj! — szólt a gróf, karját a remegő 

hány derekára liizve, — jöjj! ugyan ki fogja most 
a farsang idején, kandallója mellett tölteni az éj- 
jelt ? — Egy hosszú óra óta hallgatom beszélge­
tésieket, kedves jó barátaim s tudom, hojy ájultan 
leltetek meg házatok előtt, az utca kövezetéé. Egy 
lovagot öltem meg párbajközben, mely alkalommal 
magam is megsebesültem. Sebem könnyű a legye­
tek nyugodtan, ne törődjünk vele.

Marietta, a szegény Marietta remegve, mint a 
nyárfalevél hallgatta e beszédeket, borzadott a go*..

CSONGRÁD.

zéreltessék s ne egy kivűl álló párt titkos 
keze kormányozza azt?

Mert addig mig a város administrati- 
onalis ügyeire a közdolgokra az a párt ér­
vényesíti befolyását, mely a jelenben ma­
gát Csongrád város egyedüli üdvözítőjének 
hirdeti: addig a mi dolgaink javulni nem 
fognak s Csongrád város mindinkább-inkább 
halad a lejtőn lefelé !

Jó lesz, ha ezt Csongrád vá­
ros közönsége Is megjegyzi ma­
gának!!

A birtokossági gyűlések.
Általánosan ismert dolog, hogy gaz- 

dáink érdeklődését a birtok kérdés és an­
nak rendezése és az ezzel karöltve járni 
szokott számadási kérdések napirendre ho­
zásával lehet leginkább felkorbácsolni. Nem 
lehet tehát csudálkozni, ha egyes közsze­
replésre vágyódó egyének, gazdáink ezen 
gyenge oldalát ismerve, minden egyes eset­
ben, a még osztatlan állapotban levő és 
részben közös használatban álló birtokrész 
letek rendezése ügyére vetették figyelmü­
ket. Es kinek jutna eszébe kárhoztatólag 
emlékezni meg ez egyénekről, ha őket 
szándékuk megvalósításában a közjónak ér­
deke vezetné. De midőn látjuk, hogy az 
illetőknél az említett birtok és azzal kap­
csolatos számadások rendezésének ügye, 
csak eszköz bizonyos önös célok elérésé­
hez, s a napirendre hozott ez irányú kér 
déseket nemhogy rendezni, hanem mind 
inkább bonyolultabbá tenni igyekeznek, be 
kell vallanunk, hogy nemcsak kárhoztató 
lag kell megemlékeznünk az illetők, — és 
első sorban azoknak vezetője Réti Ferenc 
roszakaratu működéséről, hanem aggódó 
szánalommal tekintünk a birtokosok jövő 
sorsára, kiknek ügyeit — szégyennel kell 
beváltanunk — hatósági támogatás mellett 
Réti Ferenc és társai vezetik. Es ezért nem 
csodálkozunk azon, ha a birtokosság józa­
nabb eleme a múltak szomorú tapasztala­
tain okulva, midőn a kilences! osztatlan le­
gelő területnek mikénti használása, vagy 
felosztási kérdése került napirendre, erős 
kifejezésekben, sőt modhatni támadásra hasz­
nálni szokott nyilatkozatokban tört ki Réti 
Ferenc ellen, s jogbitorlásnak nevezte el,

dolattól, hogy Pepe kileste beszédét s meghallotta, 
megtudta szerelmes szivének titkait.

Ezután valamennyien a sajkába szállottak. 
Bartolomeo az evezőhöz ült. Pepe és Marietta az 
tlőrészen foglaltak helyet, s kezeik egymásban pi­
hentek.

A sajka gyorsan siklott tovább n tekervényes 
csatornákon s ügyesen kerülte ki a számtalan, szem­
közt jövő s ide-oda bolyongó csolnakokat.

Végre a sóhajok hídja alá értek.
— Állj meg a hid boltozata alatt, — szólt a 

gróf az öreg halászhoz, aki rögtön engedelmeske­
dett a parancsnak.

E helyről teljes pompájában volt látható Pepe 
palotája, melynek környékét a vigadók nagy soka­
sága lepte el, imádott bálványokat, Velence hősót 
a palotába lenni vélték.

—■ Lássd és halld ! — szólt Pepe Mariettához 
fordulva, minden ajakról nevem hangzik s holnap 
hasonló leszek Európa királyaihoz, holnap a hatal­
mas Velence Dogéja leendek. — Látod ama palo­
tát V — az az én tulajdonom. Ama címerek, melyek 
homlokzatán pompáznak, őseim címerei. Akarsz-e 
mind e tényben, e dicsőségben velem osztozni, s 
akarod e, hogy Pepe gróf hangosan hirdesse, hogy 
eltökélt szándéka az öreg Bartolomeo leányát nőül 
venni?

— Te őrült vagy ! — kiáltva tel Marietta ma- 
gánkivüli örömmel.

— Avagy azt akarod e — tévé hozzá s átka-
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annak elnöki minőségbeni szereplését nem- 
csak, hanem követelte a községháza udva­
rából leendő eltávolítását is. S habár ko­
molyan rosszaljuk vármegyénk intéző egyé- 
neitól, hogy Réti Ferenc, mint birtokos­
sági elnök kérelmére a f. évi szeptember 
havában tartott birtokossági gyűlésekhez 
politikai biztost küldött ki, mert az által 
jogkörét túllépte, s egy a jogbitorlónak 
nevezett egyén működése jogosultságát is- 
merte cl; mégis — mert elismerjük a po­
litikai biztosként szereplő szolgabiró sze­
rénységét, tartózkodunk ezúttal annak a 
fejtegetéseitől, hogy miért vállalkozott a 
vármegye ügyeink rendezése kérdésében 
tartott gyűlések vezetőjének támogatására.

Egyébként meggyőződésünk az: hogy 
a dolgok manapság már oda fejlődtek, mely 
szerint az ismert visszaélések nyilvános­
ságra hozatala (mely aligha fog elmaradni) 
nagy potentáknak fogja nyakát szelni. S e 
meggyőződésünk hatása alatt, ha a í. hó 
2i-én tartott birtokossági gyűlésben nem 
történtek volna oly dolgok, mik szánalmas 
érzészéssel hatottak reánk — megnyugvás­
sal vettük volna a legelő felosztás érde­
mére vonatkozó határozatot, mely különben 
is csak úgy jöhetett létre, hogy Réti Fe- 
rencz tartózkodott a gyűlésben! megjele­
néstől. S ha bizony a főszal ács hason mó­
don cselekedett volna: ma örömmel regis- 
trálnók, hogy botrány nélkül iolyt le a bir­
tokossági gyűlés. így azonban Csemeginek 
jutott a szerep beigazolni, hogy az ő szava, 
az ő véleménye döntő fordulatot ád az ügyek 
törvényszerű és igazgazságos elintézésére.

A főszakácsnak ugyanis a gyűlés meg­
nyitása előtt a biró ellen használt bizalmat- 
lankodó nyilatkozata, nemcsak a bírót, ha­
nem a környezetében volt első rendű bir­
tokosokat is izgalomba ejtette, s felhevülé- 
sáben a biró a birtokos gyűlést feloszlatott- 
nak jelentvén ki, Csemegi — kinek arcán 
a súlyos betegség nyoma eléggé látható 
volt — az ő és birtokos társainak ily utoni 
elküldése által megséríődötten ; megjelent 
a birtokosok közt s egy teljesen higgadt, 
a szereplő egyének megnevezését is tapin­
tatosan kerülő beszéddel győzte meg a 
birtokosokat, mondván: hogy miután a bir­
tokosság a Ministerium által jóváhagyott

rolva a szép leányt, furró csókot nyomott homlo­
kára, — azt akarod-e, hogy Pepe gróf, a leendő 
Doge örökre eliüsjék, hogy Velence hasztalan ke­
resse elnökét ? Hogy a sajkás visszatérjen a nap­
utcába, evezőit, hálóit ismét előkeresse s egykori 
foglalkozását folytatva, Mariettát feleségül vegye ?

Marietta fdsikoltott örömében.
— Válassz, szeretett angyalom, kedves Ma­

riettám ! — fejezd be beszédét a gróf szilárd, eltö­
kélt hangon. — Itt esküszöm neked, hogy forrón 
szeretlek és nőül veszlek.

— Akkor hát, suttogá Marietta, ki a menyor­
szágot látta maga előtt megnyílni, — akkor térjünk 
vissza szerény lakunkba: a szerencse és boldogság 
a kéréssel való megelégedésben van.

— Hallottad mit mondott leányod, — szólt a 
gróf az öreg Bartolomeohoz fordulva. — Térjünk 
tehát vissza ! Pepe, a sajkás, boldogabb lesz a nap­
utcában, mint a köztársasági elnök ragyogó pa­
lotájában .........

* *
¥t

Velence másnap hiába kereste hősét, diadal­
mas csatáinak oroszlánját ; a köztársaság hasztalan 
kereste uj elnökét, az Adriai tenger hiába várta :i 
Dogét, ki kékellő hullámaiba dobja a jegygyűrűt.

lbpe gróf, a htttelen, e jegygyűrűt, mely a 
Dogék menyasszonyának, az Adriának volt szánva, 
az öreg halász barnafürtti leányának, Mariettának 
ujjára ilkszté.

(Vége.)
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alapszabállyal nem rendelkezik : nemcsak 
a volt úrbéres birtokok birtokosainak fel- 
osz'atlan és közös használatban álló birto­
kai körüli intézkedések megtétele: hanem 
még közbirtokosoknál is, ha nem bírnak 
jóváhagyott alapszabállyal, a birtokosok 
véleményének meghallgatása mellett az 
ügyek vezetésére egyedül az elöljáróság, 
illetve annak elnöke a bíró illetékes, jogo­
sult és kötelezett. Indítványa tehát az : hogy 
a b’irtosság szólítsa fel a bírót, — ki e 
gyűlésre a birtokosságot egybehívta, — 
hogy a gyűlést tartsa meg.

Nagy tetszéssel fogadott beszéde 
után a bíró nem volt képes a birtokosok 
egyhangú követelésének ellentállni, s a fő­
szakács támadása ellenére megnyitotta a bir­
tokossági gyűlést. S midőn a birtokosság 
a kilences!, — eddig részben közös hasz­
nálatban állott legelőnek örökös felosztását 
elhatározta, egyszersmind a lölött is intéz­
kedett : hogy az örökös felosztás idejéig 
évről-évre fog az ideiglenes használat fölött 
intézkedni. A következő termő évre pedig 
megbízta az elöljáróságot, hogy a birtokos­
ság által kebeléből választott 40 tagú bi­
zottság közreműködése mellett a felosztás 
iránt akképen intézkedjék, hogy a művelés 
alá kerülő területek oly időben juttassanak 
birtokba, hogy még őszi búzával bevethe­
tők lehessenek ; az örökös felosztás azon­
nali bejelentésére továbbá kötelezte az elöl­
járóságot. E nyugodt hangulatú közgyűlés 
esetéből — bár azt egy kellemetlen inci­
dens (melyről különben ezúttal nyilatkozni 
nem óhajtunk), megzavarta, — mi ismétel­
ten ama meggyőződést merítettük ; hogy 
ha a vezér egyéniségek utógondolat, és 
mellékes — önző érdekek nélkül működ­
nek a közönség ügyében, a nép is jó — 
és bocsületes érzelmű, de ha a vezetők ál 
tál eszközül használatik föl önző bűnös cél­
jaik elérésére, és félre vezettetik, be nem 
váltható Ígéretek által elá-nittatik, akkor 
megszilajodva képes az árnak neki rohanni, 
mely elsodorja. Ekként volt népünk az 
utolsó három év alatt vezetve, és azért is 
érte csapás csapás .'után, mert oly egyé­
nek vezették, kik legszentebb ügyeit is po­
litical tőkeként tartották kezükbe, és ezúton 
részesültek oly hatósági támogatásban, mely­
nek szomorú következményei különben nem 
is maradhatnak el. Vissza kell tehát vonulni 
a szakácsoknak, és tiszta vizet kell jobb 
sorsa érdemes népünk poharába önteni !

H I II B K.
— Előfizetési felhívás ! Tisztelettel ér­

tesítjük szives olvasóinkat, hogy október 
hó t jével uj előfiietést nyitunk, — s kér­
jük lapunk előfizetőit, hogy a kiknek elő­
fizetése a mai számmal lejárt, előfizetései­
ket megújítani, s a hátralékosok : hátralé­
kaikat beküldeni szíveskedjenek annál is 
inkább, nehogy a lap szétküldésében fenn­
akadás történjék.

— Új ÖTVÖS- Dr. Schlesinger Adolf az 
összes orvosi tudományok tudora földink, 
ki a budapesti Szt. Rókus közkórházban, 
mint gyakornok hosszabb ideig működött 
— értesülésünk szerint — városunkban te­
lepedik le s itt fogja folytatni orvosi gya-! 
korlátát. Örömmel vesszük tisztelt bará­
tunk ez elhatározásának hírét, mert minden­
kor kellemesen érint bennünket, ha a saját | 
jelesebb ifjaink tehetségüket közönségünk 
érdekének bocsájtják szolgálatára. Váro­
sunk közönsége is, — hisszük — szívesen 
fogadja derék földinket s teljes bizalom­
mal s méltánylással tekint működése elé. 
Mi részünkről igazán őszintén üdvözöljük 
az orvos urat szülővárosának falai között.

— Hölgyeim válasszanak ! A helybeli isr. jó­
tékony »öegylet titkári állása Keller Sáidor eddigi 
titkár eltávoztával megüresedvén a tisztelt hölgyek 
körében most javában folynak a tervezgetósek, hogy 
kit is volna a legjobb e tiszteletbeli tisztséggel meg­
tisztelni ?! Hir szerint az nj doctorok valamelyikének 
megválasztása felett lesz a — nyelvek harca.

— Közigazgatási bizottsági ülés. Csongrád- 
vármegye közigazgatási bizottsága holnap tartja e 
havi rendes ülését a vármegyeház kistermében.

— Ismét a megsértett becsület. Lapunk előző 
számának „A beesUletkeresfik“ cimü újdonság! cik­
kében a többek között a következő pasznst hasz­
náltuk. „Majd meglátjuk, hogy az esküdtek meny­
nyiben fognak igazat adni e rakoncátlan lovagok­
nak?“ E pontot Tari István a becsületére oly igen 
féltékeny lovag, magára nézve sértőnek találván .- 
Kevicki Sándor s Kónyái Kis Albert vivómester 
megbízottjai utján lapunk felelős szerkesztőjét „elég- 

I tétel“-,adásra szólította fel. Felelős szerkesztőnk ne­
vezett megbízottaknak nyomban és személyesen ki­
jelentette, bogy a megbízójuk által magára nézve 
sértőnek talált kifejezést ő irta, azért a felelősséget 
el is válalja tekintettel azonban arra, hogy a „Cson- 
grád 11-ik számában kijelentette, hogy a „Cson­
grádiban megjelent közleményeiért egyedül és kizá­
rólag az arra hivatott bíróság utján engedi magát 
felelősségre vonatni kéri megbízójuknak hírül vinni, 
hogy az említett közleményért fegyveres elégtételt 
nem ad és igy megbízójuknak két ut áll csak ren­
delkezésére, hogy magának a kérdéses közlemé­
nyért elégtételt vehessen. Az egyik ; a sajtóbiróság; 
a másik: az utcán orvul való megtámadás. Feljo­
gosítja megbízójukat, hogy a kettő között bármely 
utat választka'ja. Eszel felelős szerkesztőnk ez ügyet 
magára nézve befejezettnek nyilvánította. Ez a szá­
raz tényállás ! Közöltük ezt azért, hogy a közönség 
minden körülmények között a „Tiszavidék“ eset­
leges nyilatkozataival szemben is tiszta képet alkot- 
ha.ssou magának s Ítélje meg köteles-e e lap szer- 
Ízesítője az ily baszontalanságuk miatt a folytonos 
insultosoknak s bizonyos gavallérok szeszé­
lyei által, megteremtett hecceknek magát kitenni. 
Mert az egész nem egyéb, mint komédia s a vi- 
vómestornek párbaj segédül felhasználása nem céloz 
másra, mint szerkesztőnk megfélemlítésére. Csak­
hogy ez csúnya eszköz a gavalléroktól nagyon ! a 
bizony célhoz nem vezet! ! Egyébként pedig azok, 
akik ha szorul a kapca Turcsányi Lajos majd pe­
dig a vivómester hátával íödüzik magu­
kat, (lásd mai számunk más helyén) s akik ilj. 
Kádár Henrikkel szemben — a becsület megvédé­
sére — a bíróság segélyét veszik igénybe: azok 
tlestek attól, bogy minduntalan lovagiasságukkal 
kérkedjenek ! E téren ők már eljátszották kisded 

! játékukat! !
— Szűrei. A hivatalosan engedélyezett szüret 

október hó 1-ón, vagyis a jövő szerdán veszi kez­
detét.

— Tanítóink a gyűlésen. A „Csongrádmegyei 
tanítótestületek egyesületének“ közgyűlése október 
bér bó 5., G-án lesz megtartva Szegeden. A gyűlé­
sen tanítóink teljes számmal megfognak jelenni s 
— mint halljuk — napidij s útiköltség fejében fe­
jenként 10 - 10 irtot fognak kapni a város kasszá­
jából.

— JomWpurkor az őszi hagyományos szokás 
szerint ez idén is egész napon isteni tiszteletet tar­
tottak iz.r. polgártársaink. A szent ünnep előestéjén 
Büchler Márton rabbi megható, szép hilszónok- 
latot tartott.

— A lovagok. A „Tiszavidék“ 25-ik száma 
egy birt közlőit Hahn János kolozsvári gyógysze- 
részettanballgatóról, m lyben nevezettet akkép tün­
tette fel, hogy az a Szelhofer-féle kerti helyiség­
ben egy mulatozás alkalmával botrányos dolgoknak 
volt előidézője. Nevezett, gyógyszerészettanhallgató 
igazolására lapunk 33 ik számában Es/.es Imre 
gyógyszerészettanhallgató egy nyílttéri közleményt 
tett közzé és azután lapunkkal együtt a „Tisza- 
vidék“ jelzett számát is beküldte Hahn Jánosnak 
Kolozsvárra. Habn János mihelyest a „Tiezavidék" 
rávunatkozó közleményét elolvasta, Eszes Imre és

37-ik szám.
Bagi Zsigmoad megbizottjai utján Éder Jánost a 
„Tiszavidék“ szerkesztőjét provokálta. Éder János 
Hahn János megbizottainak azt a felvilágosítást 
adta, bogy a kérdéses közleményt Kónyái Kiss 
Albert vivómester irta és küldötte be a „Tiszavi­
dék“ szerkesztőségének. Habn Jánossal megbízot­
tai ez ügyet közölvén, nevezett azokat rögtön uta­
sította, hogy Kónyáit nevében pisztolypárbajra hív­
ják ki. Ennyi a téayállás, a mint beaaUnket érte­
sítenek. Mi pedig a magunk részéről e dologhoz 
csak annyit füzünk, hogy határozott tudomásával 
bírunk annak, hogy a Habn Jánosra vonatkozó 
kérdéses közleményt nem Kónyái Kiss Al­
bert irta. Mi célja volt tehát Eder urnák, e bős 
lovagnak a cikk szerzőséget a vívóm esterre 
tolni azt nem tudjuk, de a közönség valószínűleg 
kifogja találni.

— Pályázat a tornatanltói állásra. A néh. 
Bogyó Mihály halálával megüresedett polgár és elemi 
iskolai tornatonitói állomásra hirdetett pályázat már 
letelt. Pályáztak ez állásra tizen és pedig: Kása 
Károly, Missuray János helybeli tanítók, Kónyái 
Kiss Albert helyben tartózkodó vivómester, Péter 
Antal, Veres Mózes, Dezső Lajos, Kuhter Ferenc, 
ifj. Niedermann Ignác, Kevioky Ferenc szegvári ta­
nító, Dömők Károly. Pályázók közül a pályázat 
követelményeinek, (hogy t. i. a polg. isk. nyelvé­
szeti szakra is képesítéssel bírjon) Dezső Lajos 
kecskeméti főgymnáziumi tornatanár 
felel meg, ki a tornászaiból tanitóképezdókre k i- 
t ü n ő, a polg. isk. nyelv- és történettudományi 
szakcsoport általánosan jeles képesítés- 
s e 1 b i r.

— Községi adók után kamatokat nem vagyunk 
kötelesek fizetni. Ily értelmű rendeletet küldött le a 
belllgyminister a vármegye összes községeihez. E 
rendeletben ugyanis a minister tudomására hozza a 
községeknek, hogy miután tudomására jutott, hogy 
az ország több kö?sigeiben, az állami adók mód­
jára a községi adók után is kamatok szedetnek ; 
tekintve, hogy tételes törvény nincs arra, hogy a 
községeknek joguk lenne a kössógi pótadó-hátralé- 
koktól kamatot szedai, annálfogva ezek szedését 
mindazon helyeken, hol az eddig gyakorlatban volt, 
1891. január l-től kezdve betiltja.

— III. osztályú kereseti adó. Csongrád nagy­
község III. oszt. kereseti adója az adókivető bi­
zottság megállapítása szerint a múlt évi arányeyal 
szemben 1120 frt 14 kr. többletet tesz ki. A rnnlt 
évi ugyanis 3931-23 volt az ez évi pedig 5051-37 
kr. Az adózók száma 27G.

— Tanfelügyelői kinevezés. A minister a vár­
megye ideiglenes tanfelügyelőjévé kinevezett Kaknj.ii 
Károly helyébe — tanfe’ogyelőtil, mint értesüiüuk 
Tergina Gyulát Sárosmegye volt tanfelügyelőjét ne­
vezte ki.

— Az ügyvéd tekintélye. Az ügyvédi tekintély 
állandó biztosítására messzeható mozgalmat indí­
tott meg Dr. Hartmann Sándor budapesti ügyvéd, 
a ki a napokban a fővárosi ügyvédi kamarához e 
tekintetben beadványt intézett. Ezen indítvány lé­
nyege a következő: oly ügyvéd, ki legalább 15 évig 
egy kamarának feddhetlen tagja volt, jogi tanácsos­
nak ; és a ki 25 évig volt a kamarának dísze, tit­
kos jogtanácsosnak nevezhesse és Írhassa alá magát.

— Az igazságügy terére nj reformmal lépett 
Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter, ugyanis oly 
értelmű javaslatot fog letenni a törvényhozás asz­
talára, a mily szerint a bíráknak ezentúl szintén 
ügyvédi kvalifikációval keil birniok.

— Izgalmat keltő bír érkezett, hozzánk a 
szomszéd KunszentmártonbóL A múlt hónapban 
ugyanis ott D. Fazekas Lászlót a tanyáján fel­
akasztva találták s az orvosok gyilkosságot con- 
statáltak. A vizsgálatot megindították e az a na­
pokban meglepő eredményre vezetett, melynek foly­
tán Dr. Maga! Sándor vizsgálóbíró f. bó 22 én a 
szerencsétlenül járt, Fazekas Lászlónak nejét Dósa 
Erzsit — ki az ottani plébánosnak Dósa Józsefnek 
unoka buga — és Dékáay János földbirtokost az 
asszonynak „házi burá ját“ letartó;,fatty.

— Honvédek átvonulása A Ili. és IV. bor., 
véd-huszirezred a gyakorlatokat b, fejezve vámsun­
kon át tartotta bevonulását Kecskemétre. Hétfőn
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érkeztek hozzánk a derék hadfiak a itt megpiheave 
csak szerdán a kora reggeli érákban folytattak 
ntjokat.

— Lapunk előző szamában „Újoncuk bevoan- 
lása“ cirníí birllnkbe sajtóhiba csúszott be. Az tan 
ugyanis ott mondva, hogy a póttartalékosok bevo­
nulásra október t5-ának reggeli ß órájára vannak 
berendelve; e helyett: október 3-ának reggeli 6 
órája olvasandó.

— Oltás. Figyelmeztetjük azon szüléket, kik 
még a gyermekeiket be nem oltatták, hogy azt ma 
délután a nagy iskolánál teljesítendő oltásnál esz­
közöltessék, mert elleneseiben bírsággal fognak 
Kajtatni.

— Bál. az izraelita ifjúság az ünnepek utolsó 
estéjén a tokaji tltzkárosultak javára jótékony célú 
tátcvigalmat rendez a „Polgári Kör“ helyiségében.

— „Képes rlivattudósitas Becsből“ a címe egy 
terjedelmes és mintegy 400 ábrával ellátott füzet­
nek, melyet Schein S. a Pécsben Bauernmark 13. 
sz. a. létező, előnyösen ismert divatámház és a 
Landskrongasse 1. sz. a. levő, hires szönyegraktár 
főnöke adott ki az idei őszi és téli idényre. Ezt az 
érdekes könyvet, mely a női divatnak" és a sző- í 
nyegiparnak valóságos kincses bányáját tartalmazza 
és szép kiállításánál és terjedelménél fogva értéket1 
képvisel — mint bennünket értesítenek — a cég! 
egyszerű Írásbeli megkeresésre bárkinek ingyen és ■ 
bérmentve megküldi. A könyv első cikkét egy ki f 
tűnőén szerkesztett idóaytudósitás képezi, mely az'1 
idén domináló őszi és téli divattal foglalkozik. Ezt 
követik a legújabb toilcttek leírásai a legegyszerűbb­
től a legelegánsabbig bámulatos olcsó árakon, di­
vatos női kalapok gazdag választéka, köpenyegek,
1 ricot-derokak, női febéraemiiek, vászonáruk, ágy­
takarók, asztal készletek, férfi fehérnemű, férfi és j 
gyermekruha és ezt követi a cégnek Landakron-; 
gasse 1 sz. alatti nagy szönyegraktárának képes! 
árjegyzéke. Kitűnő minőségű futószöayegsk 29 krtól 
feljebb, lábtörlők, ágyszönyegek, pamlag és fali 
szőnyegek, nagy szalonszönyegek, pamlag-általve- 
tők, chenille , Lambrequin-, Peluche-, Flanell- és1 
Piquet-tskarók, úti takarók és plaidek, cbenilia- és 1 
Tunis portierek, juta-, japáni és roccoco-függönyök, I 
csipkefüggönyök, Store, csipkc-Vitrage ok stb., stb.1 
meglepő választékban, gyönyörű kivitelben és bá­
mulatos olcsó árakon. Nehéz volna a rendelkezé­
sünkre álló helyen e szönyegraktárt kellőkép méltá­
nyolni. A szerény viszonyok közt élő itt ép oly 
könnyen fedezheti szükségletét, mint a dúsgazdag' 
aki egy darab per»i»i, vagy smirnai szőnyegért 
kész 1000 irtot fi'.etni. A ki teheti, az nézze meg

c S 0 N G R A D.
e cég szönyegraktárát Landukroigasse 1. sz. alatt, 
a kinek ez ucm ál! módjában, az küldesse inog 

i uiagázak a fent emlrstt érdekes divatludósítást, 
mely a mértékvótelre i tartalma* utasítást. A cég
kívánatra szövet- és szönyegmintákat is küld ingyen. 

— A tiszai vlzszin fiixirozása. A földmivdléti
miniszter által alrended tiszai vizszin tixirozást az 
egész Tiszafolyó mentéu, Tokajtól Titeliy, a f. hó 
22 ód, délben 12 órakor foganatosították. Ezen mun 
bálatokat a szegedi íolyammérnöki hivatal rajon- 
jába eső szakaszokon Csongrádiéi a borjasi átvá­
gásig Hüjagos Imre, Péenv Llszló, Nagy Ignác kir. 
mérnökök, Babócs BéL, Kovács Ferenc, Mészáros 
Ignác, Schneider József, Szőj ka Samu és Herzog 
Jóusef társulati mérnökök teljesítették. A kiküldött 
mérnökök valamennyien ugyanazon időben karók- 
zal jegyezték meg a vizszin magasságát a az igy 
tett észleleteket majd pontos lejtméréaokkel fogják 
összekapóiolni. Ezen észleletek eredményei rendkí­
vüli fontosak lesznek a folyamszabályozás eredmó 
nyeinek megállapiíása szempontjából, mert az lesz 
az első alkalom unnak meghatározására, hogy a 
Duna folyamnak mily hatása van a Tisza vízállásé 
j?3*1 változásaira, jelesül, hogy mily távolságra hat 
föl a 1 úea vizének visezatorlódása a dunai magas 
vízállás kövelkestében. E földtorlódás határa, az 
észleletek eddigi eredményei szerint, a folyóuak tö­
rök kanizsai, vagy zentai szakaszán lese. Az ered- 
mdnyokről különben határozott adutokat most még 
uem közölhetünk, mert egyrészt a kiküldött sza­
kaszmérnökök jelentései nem érkeztek be, másrészt 
pedig a megfigyeléseknek a lejtezési műveletekkel 
leendő összekapcsolása többheti munkába fog ke­
rülni. “ 8

— Nagyapját gyilkolta meg. Igalou f. hó 10-én 
ivovács Vendel polgárt a ssőlőbeli présháznál meg- 
fojiva és átszűrt mellel találták. A vizsgálóbíró mai i 
napon beismerésre bírta a gyilkost, a 17 éves Ko 1 
vács Józsefet, a meggyilkolt unokáját. Kovács Jó- ! 
zsef elvetemült fickó ; már 13 éves korában ellopta i 
nagyapja inéheit, most is azt állítja, hogy szőlőt ' 
lopni ment s nagyapja rajtérte a "lopáson, miért 
megpirongatta. Aztán bementek a présházba, hol a 
kedvező alkalom folytán támadt benne a gyilkolás 
gondolata. Megtámadta a védtelen öreget, megfoj­
totta, amtán egy, a legutóbbi igali vásáron vett 
késsél többször a szivébe szúrt. A véres kést meg­
tisztogatta s magával vitte, bezárván a présházat.

Hasznos tudnivalók.
— Gyümölcsfák felújítása. Gyakran tapasz­

talhatja, a kinek gyümölcsöse van, vagy különben 
igen termékezy gyümölcsfái közül egyik-másik bi­
zonyos évek mmva alig hajt, s csak csenevé>z, 
majdnem használhatatlan gyümölcsöt hoz. Az ilyen 
Iának alsóbb ágain sok víz haj tás fejlődik, azért, 
mert a nedv az évgyűrű nagyon megfásodott sejt­
jei és a sejt szövet nagyon összeszorult sejtjein nem 
képes többé rendesen áramlat»'. A vizhajfások tehát 
a vén fa kimerültségének következményei. Hogy

37-ik szám.
tehát ismét termékennyé váljék, fel kell azt újítani 
oly motion, hogy a beteges ágakat egészei leíürésr,öljük, vagy levágjak, a hol a fa vizhajtátlc 
nak fejlesztésével még elég erőt mutat. A metszd*! 
síkokat vagy sebeket éles késsel jó simára rietet 
s ojtóviaszs-zal gondosan bekenjük. Ha a rizhaiti. 
sok nagyon sűrűn fakadtak, ngy ezek közül is vág- 
junk ki néhányat, hogy a többiekről annál erősebb 
vezórágak tejlődjenek. De inkább kevesebbet, mint 
sokat távolitsunk el belőlük, mert a vizhajtásoknak 
az ilyen fán az a foltos szerepük van, hogy leve- 
hikkel a levegőből táplálékot vegyenek fel a fa 
erősbitesére. A második évben, midőn az ágak már

?g*1/al0-dt/1í.’ * íele8,eSC8 vizhajtások közül 
néhányat még kivághatunk, néhányat pedig felére 
megkur ltunk s ugyanakkor a vezérágaknak való 
kát is kiválasztjuk és meghagyjak. Ha a fát gúla 
alakban akarjuk nevelni, ngy a középső ágat mii-

hoS8zílbbr» hagyják a többinél. A 
felújítás alkalmával a talajt is felporhaayitiuk és 
ha szükségesnek mutatkozik meg is trágyázzuk a 
alatt akkora körben, a mekkorát a korona7elfoglal 
mert a gyökerek is rendesen az ágakaak meJele- 
^e*ter,eBzked,,«k- A felújításra legalkalmasabb idő 
az ősz, vagy a tavasz eleje. A felújított gyümölcs­
fákon néhány év múlva ismét szép, jó és sok gyü- 
woles terem, azért ezt az eljárást gyakrabban kel­
tene alkalmazni a helyet, hogy évről-óvre lessük 
hogy mikor fog terméketlen gyümölcsfáinkon újra 
gyümölcs teremni. Megjegyzendő, hogy a felújítás- 
sál csak o’yan fáknál érünk célt, melyeknek törzse 
és alsó agai még egészségesek.

Szerkesztői üzenetek.
, .. ~ í'öotn Budapest. Mi lösz velünk? Tárca HösIa-

mt nyűnk, mint látjn a mai számmal befejezte pályafutását Kó" 
tdok U<h '"Ivébe öntől. Egyebekben Á

„i * olyariskolá«, Helyben. Beküldött „Idyll“-iét
SSUtíM* ill

Vasúti menetrend.
Érvényes 1890. június hó 1 -t8I.

1. Csongrád Budapest.
Csongrád ind, 9-00 2-15 

l'óh gyháta érk, 10-29 3-36
- ind. 12 01 4-43

Budepest érk. 2-18 8-30
II. Budapest Caongrád.

Budapest ind. 7-45 12-30 1 40 
Félegyháza érk. 11 21 4-42 4-00 

» ind. 12 15 4-55
Csongrád érk. 1-31 6 18

III. Csongrád-Szeged.
Csongrád ind. 9 00 2 15

Féleg, háza érk. 10 29 3.39
» ind. 11 27 4-01 4 47

Szeged érk. 12-57 4 59 6 37
IV. Szeged-Csongrád.

Szeged ind. 1101 3-00
Féhgyh'.za érk. 1200 4-43

" Í"d. 12-15 4-65
Csongrád érk. 1-31 6-18

CSONGRÁBON

Elvállal minden, a

könyvnyomdászat körébe vágó munkákat,
úgymint :

díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, Ízléses meghívók és tánezrendek, étlapok,

városi és községi hivatalos nyomtatványok :

ÁRJEGYZÉKEK, CÍM- ASZTALI ÉS NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK
táblás kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyóiratok, hírlapok, müvek, díszes kivitelű szalag-aranyozások,

Ipar es kereskedelmi körlevelek, ügyvédi és irodai nyomtatványok, levélpapírok és borítékok cégnyomással,
____________1 A Lk AGA.SZÓ ív stb. stb. minden szin és nagyságban gyors, pontos, ízléses és jutányos áron.

Ugyanitt a

füll Bll
1 lmu társadalmi heti közlöny részé e előfizetések elfogadtalak, hirdetések felvétetnek.
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